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 Виховання громадянина-патріота в педагогіці Василя Сухомлинського та сучасній  освітній практиці 

У статті розкривається творчий потенціал змісту, форм і технологій виховання громадянина – патріота в педагогіці Василя Сухомлинського, аналізується інноваційний досвід  громадянської освіти учнівської молоді в загальноосвітніх навчальних  закладах, окреслюються змістові напрями   формування громадянської свідомості школярів в умовах сучасної освітньої практики.
 Ключові слова:  педагогіка Василя Сухомлинського, громадянин-патріот, виховуюче середовище, потенціал інноваційного досвіду.
Проблема громадянського виховання в суспільстві, а відповідно у загальноосвітніх навчальних закладах, виключно актуальна і має розглядатися у різних площинах: як влада на всіх рівнях дбає про формування у людності України активної громадянської позиції, усвідомлення себе спільнотою – українським народом; який рівень професійної підготовки вчителя до вирішення проблеми громадянського виховання школярів; які моделі діяльності загальноосвітніх навчальних закладів є оптимальними для утвердження в учнівської молоді громадянських цінностей. 
На цих суспільно значимих аспектах громадянського виховання акцентуються педагогічні та психологічні дослідження відомих українських вчених Ольги Сухомлинської, Івана Беха, Василя Кременя, Олександри Савченко, Григорія Пустовіта, Алли Бойко, Тетяни Завгородньої. Відомі не лише в Україні, а й за її межами авторські моделі шкіл, провідною складовою яких є виховання патріота-громадянина. Це перш за все школи Василя Сухомлинського, Івана Ткаченка, Олександра Захаренка. Визнані у сучасному освітньому просторі України школи Василини Хайруліної, Миколи Гузика, Василя Каюкова як обереги Духовності. На педагогічній ниві Кіровоградщини працюють учителі-подвижники, які, розвиваючи педагогічні ідеї земляків, мають творчі наробки у формуванні громадянських якостей і громадянської позиції вихованців, позитивно впливають на соціум, знаходять підтримку батьківської громадськості.

 Мета даної статті – розкрити   багатогранний потенціал виховання громадянина – патріота в педагогіці Василя Сухомлинського та сучасній  освітній практиці.  

Виклад основного матеріалу. Особливою увагою у педагогічного загалу користуються праці Василя Сухомлинського "Серце віддаю дітям", "Народження громадянина", "Як виховати справжню людину", статті "Щоб душі не ржавіли", "Щоб душа не була пустою", "Педагогіка серця", "Слово вчителя у моральному вихованні", "З чого починається громадянин", "Лист дочці", "Слово до спадкоємця" та інші.

"Щоб навчити підлітка утверджувати себе, треба відмовитися від наміру знайти якийсь універсальний засіб", – зазначав Василь Олександрович [1, 329]. Громадянське бачення світу – це жива плоть і кров моральності, наголошував Вчитель і прагнув, щоб вихованці не тільки розуміли добро і зло, справедливість і несправедливість, честь і безчестя, а й відчували непримиренність, ненависть до соціального зла, безчестя, несправедливості [1,435]. 
Педагог вважав, що без усвідомлення величної ідеї Батьківщини, людина не може бачити часточку своєї рідної Вітчизни у рідному селі, у рідному місті, вона не відчуває гарячої потреби щось зробити для звеличення України. Він створював умови для розвитку, формування активної громадянської позиції кожного вихованця. Василь Сухомлинський, як людина свого часу, звертався перш за все до народних традицій, наголошував на тому, що громадянськість  – це любов до Батьківщини, праця на її користь, це ідеали, яким ми присвячуємо своє життя, високі духовні помисли. Сухомлинський прагнув до того, щоб стосунки дитини з іншими людьми і в дома, і в школі  будувались на обов’язкові та відповідальності. Осмислення і переживання вихованцем свого обов’язку перед матір’ю, батьком, вчителем – саме з цього повинно починатися пізнання дитиною світу людини. 

 По-друге, треба навчати створювати і оберігати красу у всіх її багатогранних проявах. Чим більше в людині сил і можливостей для активної діяльності, тим більш важливу роль у формуванні її моральної сутності відіграє створення краси, сердечна турбота про красу, особливо в людських взаєминах, в служінні високим ідеалам. 

 По-третє, необхідно добитись, щоб основою людської гідності були громадянські думки, почуття, тривоги та громадянська відповідальність. 
 По-четверте, важливим є культивування і розвиток співчуття і жалю до всього живого, розвиток сердечної чутливості до прекрасного і, звичайно, культивування жалю до людини. 

 По-п’яте, необхідно розвивати високу інтелектуальну культуру. Сухомлинський твердо переконаний, що однією з найголовніших причин духовної примітивності, емоційної убогості, моральної нестійкості окремих людей в роки отроцтва і ранньої юності є обмеженість, низька культура думок, невміння знаходити задоволення своїх духовних потреб. 

 Нелегкі роздуми над гострими соціально-педагогічними проблемами на тридцять четвертому році педагогічної роботи дозволили Сухомлинському зробити висновок: складність виховання у підлітковому віці полягає в тому, що дитину мало вчать бачити, розуміти, відчувати саму себе як частину колективу, суспільства, народу. Василь Олександрович задумувався, що означає поганий вплив на вихованця. На його думку, головним у виховній роботі є не те, щоб оберігати підлітків від поганого впливу, а зробити їх несприйнятливими до чогось немудрого, аморального. Саме в цьому майстерність і мистецтво виховання. 

  Педагог наголошує, що дуже важливим є формування суспільних інстинктів в дитини, того, що ми називаємо голосом совісті. Громадянські думки, громадянські переконання, праця це і є та сфера духовного життя в роки отроцтва, яка стає основою благородної, чутливої і вимогливої до себе совісті. 

 Сухомлинський як соціальний педагог виявляє себе у висвітленні проблем сімейного виховання.   Виходячи з того, що сім’я це цеглинка великої споруди, що зветься суспільством і від її міцності залежить міць держави, сімейному вихованню він відводив особливе місце у своїй творчості, при цьому відзначаючи, що воно мусить бути одночасно і громадянським. Адже не тільки для себе плекають дитину батьки, вони виховують її для суспільства. На думку Сухомлинського, справжнє громадянське виховання починається там, де ідея і особиста праця, піт, мозолі, зливаючись воєдино, творять те, про що народ говорить: у людини є святе за душею.

 Одним з найважливіших завдань практичної та теоретичної діяльності Василя Олександровича стало формування в дитини особистого ставлення до оточуючого світу, розуміння своєї справи і відповідальності перед рідними, близькими, суспільством і перед своєю совістю, – через особисте.
Основні риси громадянина закладаються в дитячому, підлітковому, юнацькому віці на основі досвіду, набутого в родині, школі, соціальному середовищі, і в подальшому формуються протягом усього життя людини.

 Основна мета громадянського виховання – виховання у людини моральних ідеалів суспільства, почуття любові до Батьківщини, прагнення до миру, потреби в праці на благо суспільства. 

       З огляду на це, педагогічна спадщина Василя Сухомлинського на сучасному етапі духовного відродження набуває особливої актуальності, оскільки педагог не тільки розкрив зміст поняття „громадянськість”, але й обґрунтував шляхи її формування. Як засвідчив аналіз наукового доробку  вченого, він розумів громадянськість як інтегральну якість особистості, що характеризує політичну і моральну свідомість і проявляється в добровільній активній діяльності на благо Вітчизни.  Сухомлинський вважав, що формування громадянських поглядів, переконань, почуттів, єдності слова і діла, високих моральних якостей і норм поведінки є центральною проблемою всього виховання: мужньою, безстрашною людиною стає тільки та людина, яка з дитинства навчилася дорожити своєю громадянською гідністю... А громадянська гідність включає в себе єдність думки і діла, слова й вчинку [3].
        Аналізуючи сутність і особливості громадянського виховання,  педагог виокремлює такі його компоненти як громадянське бачення світу, моральність, ідейну переконливість, взаємодію людини і колективу, моральну стійкість, громадянську гідність [2].  
 Він розробив педагогічну технологію ідеї «школи самореалізації особистості» та  успішно апробував її у практичній діяльності Павлиської школи. Головною метою виховання  педагог-гуманіст вважав всебічний розвиток особистості, який можна досягти залученням її до різних видів діяльності, постійним і планомірним формуванням пізнавальних здібностей. Тому в системі виховання забезпечив органічну єдність моральних знань та моральної практики. Розкрив закономірності виховання моральних звичок, серед яких: переростання звичок у традиції, емоційна оцінка, переживання власних вчинків, взаємовідповідність морального принципу і вчинку. Сухомлинський звертає увагу на формування громадянських якостей у колективі, громадянське ідеологічне багатство діяльності дитини, взаємини між дітьми та іншими нешкільними колективами. Необхідно добиватися того, щоб вихованця вже в дитинстві турбувало теперішнє і майбутнє Вітчизни. Сьогодні ми вважаємо, що патріот своєї держави –  це політично грамотна людина, яка знає, що таке демократія і вміє відстоювати свої права, знає закони своєї держави та дотримується їх, розуміється на проблемах економіки.  Донька педагога-гуманіста, академік  Ольга Василівна Сухомлинська зазначає, «Вперше до цієї тематики в радянські часи звернувся Василь Сухомлинський своєю книгою «Народження громадянина» (1970 р.), і таким чином ця проблема вперше прозвучала на загальнодержавному та науковому рівні. Сьогодні ми вважаємо, що патріот своєї держави – це політично грамотна людина, яка знає, що таке демократія і вміє відстоювати свої права, знає закони своєї держави та дотримується їх, розуміється на проблемах економіки. Василь Сухомлинський, як людина свого часу, звертався перш за все до народних традицій, наголошував на тому, що громадянськість – це любов до Батьківщини, праця на її користь, це ідеали, яким ми присвячуємо своє життя, високі духовні помисли [«День» №5, 11 січня 2002].   
Сьогодні, у пору активних демократичних перетворень, ми маємо змогу реалізовувати у виховній практиці ті громадянські надбання, які будуть сприяти вибору активної життєвої позиції та свідомого формування громадянського світогляду нашої молоді.

 Безперечно, громадянське виховання у сучасному виховному процесі має надзвичайно важливе значення. Повноцінне формування особистості не може позитивно реалізовуватися без громадянської основи. Сьогодні як ніколи важливо спрямовувати дітей і молодь на вибір громадянсько-національних ідеалів та ціннісних орієнтацій у їхньому житті. Всебічне виховання підростаючої особистості в наш час не має сенсу без громадянського компонента. Ефективність виховання громадянськості, як і багатьох інших особистісних характеристик, значною мірою визначається реалізацією у виховному процесі діяльнісного підходу, відповідно до якого в структурі особистості виникають і закріплюються передусім ті новоутворення, у «конструювання» яких індивід вкладає свої почуття, власну працю, енергію, конкретну дію, проявляючи цілеспрямовану активність. Саме про це йде мова у спільній колективній праці «Школи Кіровоградщини: традиції та інновації». Видання книги зумовлено потребами узагальнення інтенсивних пошуків навчальними закладами раціональних, продуктивних шляхів ефективної реалізації завдань загальної середньої освіти, що ґрунтуються на сучасних досягненнях психолого-педагогічної науки та відповідають запитам розвитку української спільноти. У творчому доробку представлених у збірці навчальних закладів, за висловом Василя Кременя, президента НАПН України, «… коли вдається органічно поєднати безцінні практичні знахідки з їх авторським науковим осмисленням, дістаємо справжні педагогічні перлини, які стають окрасою теоретичної і практичної педагогіки» (Моделі розвитку сучасної української школи: матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції. 11-13 жовтня 2006 р., Черкаси – Сахнівка. – К.: СПД Богданова А.М., 2007. – С. 5). У практичній роботі шкіл використовується метод моделювання як інструменту управління діяльністю школи на основі відомих у педагогічній теорії і практиці педагогічних  систем, створених К.Д.Ушинським, С.Т.Шацьким, В.О.Сухомлинським, І.Г.Ткаченком, М.П.Гузиком, О.А.Захаренком. 

Ініціативні, цілеспрямовані і творчі лідери педагогічних колективів на основі критичного аналізу класичних педагогічних систем створюють нові педагогічні засоби для реалізації цілей навчання і виховання на основі суб’єкт-суб’єктної взаємодії та особистісно орієнтовних підходів. Моделі шкіл носять системний характер, зберігають неповторну самобутність, охоплюють всі напрямки діяльності школи, чітко визначають послідовність удосконалення її стратегічних планів, прогнозують очікувані результати.

Добрим прикладом такої моделі, що повно і послідовно характеризує навчальний заклад як системне утворення, є Перчунівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Добровеличківського району. Директор школи Марія Йосипівна Наумова успішно захистила свою команду модель на Всеукраїнському фестивалі-конкурсі на кращу модель сучасної сільської школи, який проводився на виконання рішення колегії МОН України спільно з АПН України (2006 р.). Управлінські технології в навчальному закладі будуються на принципах і закономірностях теорії та практики управління, яка має на меті розв’язання суперечності між елементами взаємодії керівної та керованої систем. Відпрацьовуються технології внутрішньої та зовнішньої комунікації, мета якої полягає в удосконаленні змісту роботи закладу та формуванні нового мислення, делегуванні повноважень, колективного ухвалення управлінських рішень. Основою ситуації успіху є формування корпоративного соціального партнерства основних учасників шкільної освіти – учителів, учнів, їх батьків, структурних підрозділів – методичної ради та ради школи, атестаційної комісії, піклувальної ради, профспілкового комітету, адміністративно-господарської групи, батьківського комітету, команди учнів та учнівського парламенту під авторитетним керівництвом директора, що є складовими внутрішньої комунікації. Школа функціонує як відкрита система. Спільно з педагогічним колективом відповідальність за якість освіти несуть громадські інституції, батьківська громада, яка є соціальним партнером щодо утвердженням державно-громадської моделі управління навчальним закладом, реалізації кредо колективу: єдиний засіб передбачити майбутнє – це створити його тут і тепер.

На основі командного підходу успішно працює «Школа творчої особистості» – Капітанівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Новомиргородського району, яка у 2009 році за вагомий внесок у розвиток іміджу освіти і науки України, досягнуті результати в навчально-виховному процесі ввійшла у список ста кращих шкіл України, нагороджена дипломом та занесена в книгу «Флагмани освіти і науки України». Людмила Григорівна Овчаренко, досвідчений і ініціативний директор школи, згуртувала професійну, управлінську команду, яка забезпечує впродовж тривалого часу її динамічний, впевнений розвиток. Директор вважає, що основою, на якій ґрунтується зміст виховного процесу, є культура в різних її проявах: необхідність міцних знань, удосконалення творчої  діяльності, зміцнення здоров’я, культура почуттів і спілкування, необхідність самовизначення. Школа досягла успіхів  у пріоритетних напрямах діяльності: виховання людини, як творця свого життя, оволодіння кожним учнем  мистецтвом своєї життєвої стратегії,  культурою самовизначення, створення  комфортного освітнього середовища, де враховуються інтереси і запити всіх учасників  навчально-виховного процесу. метою стимулювання творчої діяльності педагогічних працівників дирекція школи використовує такі методи: наслідування, індукція творчості від одного педагога до іншого, ланцюговий механізм, надання вчителеві можливості творчого самовираження, атестація вчителів, нагородження за результатами атестації та навчального року, матеріальна винагорода.

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки  № 696 від 11 жовтня 2006 року про  продовження  науково дослідної та експериментальної роботи з проблеми «Формування духовності особистості на засадах традиційних національних цінностей українського народу в умовах навчального закладу нового типу» в гімназії №9 Кіровоградської міської ради  під керівництвом директора Коваленко Надії Миколаївни забезпечується реалізація програми експерименту по моделюванню «Школи духовного здоров’я». У гімназії викладається курс морально-духовного спрямування «Етика: духовні засади» для учнів 5-11 класів. Під час вивчення курсів стверджується особистісна гармонія, джерела якої в духовній спадщині українського народу, у тому числі – християнської, кращих традиціях навчальних закладів України, глибинних пластах української освіти і культури, ідеях українських педагогів-гуманістів. Колектив гімназії успішно реалізує завдання усвідомленого перетворення моральних цінностей в особисті переконання учнів. Крім спецкурсів та  факультативів, у гімназії проводяться в межах Місячника морального виховання Тижні духовної гармонії, виховні години, бесіди, години спілкування, мультимедійні презентації творчих учнівських проектів. У гімназії № 9 створені сприятливі умови для саморозвитку особистості у різних видах діяльності. Розширюється спектр суспільно-гуманітарних предметів. Учні мають можливість відвідувати спецкурси та факультативи, які допомагають пізнати історію, культуру та побут українського народу, поглиблено вивчають курси "Правознавство", "Ми - громадяни України", "Права людини", "Людина і світ", "Міфологія", "Морально-етична освіта" тощо. Гімназисти активно працюють у науковому товаристві "Обрій", видають газету "Вісник гімназії-". Розвивати здібності їм допомагають гуртки: хореографічний, фольклорний, народознавчий, "Юні журналісти"; театральна студія, клуб інтелектуальних ігор. До громадського життя вихованці залучаються і через активні форми учнівського самоврядування, де провідною є учнівське представництво, спрямоване на усвідомлення старшокласниками значимості участі у вирішенні важливих справ громадського життя, що у подальшому самоствердженні забезпечує їх активну позицію. Діяльність учнівського самоврядування базується на врахуванні інтересів і потреб учнів, сприяє єднанню колективу та інтеграції дітей у доросле життя з орієнтацією на активну участь у розбудові демократичної України. 

Гімназисти – активні учасники щорічної Всеукраїнської акції "Громадянин", яку проводить Всеукраїнська асоціація вчителів історії та суспільних дисциплін "Нова доба". Проект знайомить учнівську молодь з методами і технологіями суспільно-політичної активності, набуття ними навичок участі у громадському житті через практичний досвід співпраці з місцевою громадою, владними структурами. Пройшовши навчання за спеціальною програмою, вчителі історії та правознавства виступають консультантами проектів акції "Громадянин": методом "мозкового штурму", діалогу, дискусії учні визначають, на їхню думку, найгостріші проблеми суспільного життя, обговорюють їх актуальність і вибирають ту, яка буде вирішуватися. Учасники проекту знайомляться із структурою органів місцевої влади, технологіями проведення опитування, анкетування, обробкою одержаної інформації, правилами ділових комунікацій і етикету. Обов'язковою умовою участі в акції "Громадянин" є презентація проекту громадськості [4, с.1-20].  
Учні Балахівської школи Петрівського району надсилають свої проекти на всеукраїнський конкурс і тричі, як переможці, приймали участь у заключному етапі акції в Києві, де мали можливість спілкуватися з ровесниками, обмінюватися досвідом, презентувати свої проекти, відвідувати приміщення Верховної Ради. Набуваючи досвіду суспільної діяльності, учні вчаться точніше висловлювати свої думки, аргументувати їх, дослухатися до думок інших, планувати свою діяльність, працювати в групі, відслідковувати проблеми місцевої громади, визначати своє ставлення до них і долучатися до їх вирішення. Підсумовуючи проведену роботу, учні усвідомлюють, що говорити про проблеми легко, набагато складніше знайти шляхи їх вирішення. Зате виконана на користь громади робота приносить задоволення, радість успіху. 

Усвідомлення себе як громадянина України учням допомагає вивчення предмета "Громадянська освіта", автори якого визначили провідним завданням "підготувати молодих громадян України до життя в умовах демократизації"" [5, с. 3]. А також сприяти набуттю знань про досягнення демократії у світі та особливості становлення демократії у нашій країні, досвіду громадських дій, демократичної поведінки та спілкування. Автори підручника навчають методиці соціологічного дослідження, зокрема його організації, збору інформації, її обробці та узагальненню. А також методам інтерв'ю, опитування, спостереження, організації дискусії та аналізу матеріалів у засобах масової інформації. Вчителі й учні високо оцінюють творчий потенціал предмета, з інтересом його вивчають, що сприяє реалізації визначених завдань.
 В комунальному закладі «Навчально-виховне об’єднання «Школа козацько-лицарського виховання І-ІІ ступенів № 21 – суспільно-гуманітарний ліцей – дошкільний навчальний заклад Кіровоградської міської ради» під керівництвом успішної і креативної команди на чолі з директором Людмилою В’ячеславівною Засінець, продовжують і розвивають традиції національного виховання, реалізуючи програму дослідницько-експериментальної роботи «Формування духовно-моральної особистості на засадах лицарсько-козацького виховання та християнської етики». Традиції були започатковані в 90-их  роках минулого століття директором школи Василем Івановичем Каюковим, заслуженим учителем України, кандидатом педагогічних наук. Пошук нового змісту освіти, запровадження інноваційних освітніх технологій, орієнтованих на плекання громадянина України, людини-творця включає  програму вдосконалення Вчителя-практика, науковця, творчого компетентного фахівця через особистісне самовизначення та самореалізацію, науково-методичну систему підвищення професійної компетентності педагога. Діти також вивчають краєзнавство (5 кл.), фольклор (6 кл.), українознавство (7 кл.), козацьку педагогіку (8 кл.), етнопедагогіку (9 кл.), екологію (10 кл.), патріотичну пісню (11 кл.). Спільно з учителями з любов'ю обладнали музейну кімнату, зал козацької слави, навчальний кабінет з етнокраєзнавства. Педагогічний колектив реалізує спецкурси: духовно-формуючі бесіди на морально-етичні теми "Основи благочестя" (10-11 кл.), курс виховних годин козацько-лицарського виховання (5-9 кл.), курс "Громадянознавство", курс "Козацька педагогіка та етнопедагогіка" (10-11 кл.). Педагоги, батьки, громадські організації беруть діяльну участь у створенні виховуючого середовища для розвитку особистості на засадах козацько-лицарського виховання та християнських цінностей, що проявляється у пізнавальній і соціальній активності учня, його самостійності, вмінні здійснювати та відповідати за свій вибір.  У процесі тривалого дослідження педагоги переконливо доводять , що патріотичне виховання підростаючого покоління на героїчних традиціях українського народу є основою духовного розвитку особистості, найсуттєвішою частиною національного світогляду і поведінки. Використана форма патріотичного виховання через самодіяльну учнівську організацію Дитячий курінь перевеслят імені Українського Козацтва органічно доповнила систему навчально-виховної роботи у школі  Активізується науково-дослідна діяльність вчителів, спрямована на виявлення, діагностику та підтримку обдарованих учнів шляхом реалізації проекту «Освіченість», цільової програми «Обдарованість», діяльність наукового товариства «Еврика», участі у конкурсах та олімпіадах всіх рівнів. Продуктивним є проект «Школа-берегиня», який наповнює гармонією краси духовний простір школи. Діє чітка система козацько-лицарського виховання. Працюють дитячі організації перевеслят (1-4 кл.), козачат (5-9 кл.), молодих козаків (9-11 кл.). Школу називають і музеєм, і Українським Домом, і  Берегинею української духовності, і Школою виховання національної гідності. [6, с.1-192].
 Сонячними промінчиками до нашої душі і серця промовляють сторінки  життя «Школи Любові і Добра» (ЗШ № 1 І-ІІІ ступенів Світловодської міської ради), виплекані з високою мірою відповідальності за нинішнє і прийдешнє молодого покоління її директором, автором Школи гуманної педагогіки Любов Іванівною Дехтяренко, шкіл життєтворчості і соціалізації підростаючого покоління села  Оникієво Маловисківського району (директор Ніколаєнко Василь Гаврилович) та села Солгутове Гайворонського району (директор Захаренко Микола Сергійович) ; закладу нового типу, який у своєму розвитку випереджує час – відомого ліцею інформаційних технологій Олександрійської міської ради (директор Бутрименко Ольга Матвіївна), авторської  школи  професора Короткова Анатолія Єгоровича, народного артиста України –  обласний загальноосвітній НВК гуманітарно-естетичного профілю,  та багатьох інших навчальних закладів,  успішних, з багатим змістом та самобутніми традиціями. 
 Висновки.  Проведений аналіз дозволяє зробити певні висновки: проблема виховання громадянина відбуватиметься набагато успішніше, якщо педагогічний соціум на професійному рівні усвідомить зміст, форми і технології громадянського виховання як кращі зразки діяльнісної педагогіки у школах педагогів-новаторів: В.Сухомлинського, І.Ткаченка, О.Захаренка, досвід кращих шкіл і педагогів України, коли в суспільстві підростаюче покоління, як правило, буде мати за приклад діяльність, яка демонструє високий рівень сформованості національної самосвідомості, любові до України і українського народу.
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