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СТАНОВЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ
У статті висвітлено основні положення педагогічної спадщини В. Сухомлинського в царині громадянського виховання та їх реалізація у сучасній практиці громадянського становлення особистості. 
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Початок ХХІ століття характеризується новими політичними, економічними, соціально-культурними умовами, в яких відбувається формування громадянського суспільства, модернізація освіти та управління нею. Сьогодні стало очевидним, що вирішення багатьох проблем у житті країни великою мірою залежить від рівня сформованості громадянської позиції молоді, потреби в духовно-моральному удосконаленні, поваги до історично-культурної спадщини держави.

Школа цілеспрямовано виконує важливе соціальне замовлення суспільства – формує громадянина-патріота, здатного розбудовувати суверенну Україну, плекає творчу особистість із високим рівнем інтелектуального і духовного розвитку, здатну забезпечити поступ нації до світової спільноти.

Проблема громадянського виховання була актуальною в історії наукової і педагогічної думки, її важливість і актуальність висвітлено у наукових дослідженнях. Методологічним підґрунтям виховання молоді є праці Г. Ващенка, Б. Грінченка, О. Духновича, І. Огієнка, С. Русової, Г. Сковороди, К. Ушинського, А. Макаренка.
Різні аспекти проблем громадянського виховання розглядали такі дослідники: М. Боришевський, М. Бургін, І. Бех, О. Вишневський, Т. Дем’янюк, В. Поплужний, Б. Павленик, В. Лозова, М. Рагозін, які переконливо доводять, що процес громадянського становлення особистості вимагає постійного аналізу, науково-творчого обґрунтування та розробки інноваційних технологій його здійснення.
Сутність і особливості виховання громадянськості, зміст і методи виховної діяльності на різних етапах розвитку українського суспільства розкрито у працях І. Беха, Н. Бібік, С. Гончаренка, І. Зязюна, В. Кременя, О. Киричука, Г. Пустовіта, М. Боришевського, О. Красовської, О. Сухомлинської, К. Чорної та ін.
При цьому варто наголосити на тому факті, що якщо раніше проблемою громадянського виховання підростаючого покоління займалися переважно філософи та педагоги, то в наш час до них активно долучилися і психологи. Це демонструє зацікавленість не тільки методологічними засадами, змістом, формами, засобами формування громадянськості, а й внутрішніми закономірностями даного процесу, що відповідає принципам проголошеного в нашій психолого-педагогічній науці особистісно орієнтованого підходу. 
Відомий український педагог Василь Сухомлинський перший (за радянських часів) звернувся до громадянського виховання як до головної педагогічної проблеми. Для В. Сухомлинського громадянськість – складна ідейно-моральна якість людини. Найповніше цю проблематику видатний педагог розробив у працях «Народження громадянина», «Як виховати справжню людину», «Сто порад учителеві», «Методика виховання колективу».
Громадянином потрібно стати, засвоїти насамперед, за образним виразом В. Сухомлинського, азбуку громадянськості в усталеному життєдіяльнісному і життєтворчому просторі людського життя. А «перша сторінка азбуки громадянськості започатковується з перших кроків життя дитини, з перших кроків її соціалізації, з першого крику дитини, який є стимулом до встановлення перших взаємовідносин з матір’ю, з її ставлення до матері» [1, c. 3].
Пізнаючи світ і себе як частину світу, вступаючи у стосунки з людьми, які задовольняють її матеріальні й духовні потреби дитина включається в громадянське суспільство, стає її членом, майбутнім громадянином. Саме в сім’ї, в дошкільному закладі, а потім і в школі «дитина дістає уроки громадянськості». Мудрі слова В. Сухомлинського звучать як порада освітянам: «У дитинстві закладається людський корінь. Жодної людської рисочки природа не відшліфовує – вона закладає, а відшліфовувати нам – батькам, педагогам, суспільству» [4, с. 291].
В. Сухомлинський зауважував, що виховання громадянськості особистості залежить перш за все, від того, що ввійшло в її серце в роки дитинства і отроцтва, що схвилювало, стривожило її душу, що наболіло на душі. Чим ближче до серця бере юний громадянин те, що здавалося б, не стосується його особи, тим багатшим стає особисте життя юного громадянина, тим глибшим його бажання, прагнення зробити щось для утвердження себе як громадянина. В. Сухомлинський наголошував, що виховання громадянина – одна із складних проблем не тільки теорії, а й практики педагогічного процесу. У цій сфері першорядну важливість має те, щоб знання пройшли через серце, відбилися в особистому духовному світі людини, бо «…справжнє громадянське виховання починається там, де думка надихає, пробуджує і утверджує прагнення до морального ідеалу» [4, c. 236].
В. Сухомлинський чітко визначає теоретичні засади виховання громадянських почуттів дітей:
- це, передусім, створення дитиною радостей для інших людей і переживання особистостого щастя й гордості у зв’язку з цим;

- по-друге, творення й збереження краси в усіх її багатогранних проявах;

- по-третє, громадянське ідеологічне багатство діяльності дитини в колективі, взаємовідносини між дітьми й іншими, позашкільними колективами;

- по-четверте, культивування й розвиток співчуття, жалості (не біймося цього слова й тих благородних почуттів, які воно несе!) до всього живого й красивого, розвиток сердечної чуйності до прекрасного в природі;

- по-пяте, розвиток високої інтелектуальної культури – думок, почуттів, преживань, що хвилюють душу людини, коли вона пізнає навколишній світ, минуле й сучасне людства, матеріальні й духовні багатства Вітчизни, душу свого народу, цінності мистецтва, особливо сучасної літератури [4, c. 293].
Першочерговою умовою формування рис громадянина педагог вважав організацію емоційно насиченого, діяльного життя школи, розвиток громадянської активності кожного індивіда в контексті життя шкільного колективу та громади.

Видатний педагог переконаний, громадянин виростає там, де є почуття обов’язку перед людьми. Тому дуже важливо, зауважував В. Сухомлинський, щоб вихованці на власному досвіді бачили, «…що вони роблять щось значне і потрібне для суспільства, і щоб ця праця приносила радість, гордість кожній особистості і колективу» [2, с. 23]. Основним джерелом радості як результату громадянського виховання має бути те, що вихованець дає суспільству, а не отримує від старших. «Радість споживання» руйнує дисципліну, відповідальність перед суспільством і перед власним сумлінням, застерігав педагог. Саме тому В. Сухомлинський закликав: «…запалюйте… у своїх вихованців перші іскри громадянської свідомості, вчите їх, як стати громадянами. Дайте їм перші громадянські радощі, відкрийте перед ними найбезцінніше людське багатство – працю для народу» [2, с. 24]. Громадянські думки, почуття, тривоги, громадянський обов’язок, громадянську відповідальність – всі ці особистісні стани і якості він пов’язував з основами людської гідності. 
Розглядаючи громадянськість насамперед як «відповідальність, обов’язок», вищу «…сходинку в духовному житті людини…», В. Сухомлинський водночас не оминає й інший її аспект – гармонію суспільних та індивідуальних потреб у структурі особистості громадянина. Глибоко усвідомлюючи сутність понять «громадянин», «особистість», В. Сухомлинський тлумачить їх виходячи із високих гуманістичних, загальнолюдських цінностей.
Наголошуючи, що педагог має зробити все для того, аби вихованець відчував себе активною особистістю, здатною впливати на суспільний розвиток, учений зазначає: «Громадянські почуття – це найвищі й найблагородніші порухи душі, вони звеличують людину, утверджують у ній суспільну свідомість, честь, гордість. Громадянські почуття є головним джерелом моральної чистоти. Людині, в якої глибоко розвинене почуття громадянської гідності, властиве особливе бачення світу; все, що відбувається навколо неї, вона розглядає через призму громадянської значимості: те, що, здавалося б, не стосується її особисто, входить у її душу як особисте» [4, с. 520 -521].
У цьому контексті цікавим є досвід загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3 м. Кіровограда, педагогічний колектив якої об’єднався навколо створення моделі громадсько активної школи. Провідна місія школи – не лише успішно втілювати завдання з виховання і навчання учнів, а й бути осередком розвитку громади. Дослухаючись до порад В. Сухомлинського педагогічний колектив вважає пріоритетним «піклування про громадянську лінію усього процесу виховання» [6, с. 554]. 
Право, а водночас й обов’язок бути осередком розвитку громади реалізується через проектну діяльність, спрямовану на вирішення значимих для дітей і цінних для суспільства проблем. У рамках реалізації цих проектів у школі створені і працюють: центр толерантності, екологічний центр, оздоровчо-пізнавальний центр, інтелектуальний клуб «Прометей», пошуково-дослідницька група «Патріот». У кожному центрі створено волонтерські загони, які сприяють залученню учнів до вирішення проблем громади мікрорайону. Так, волонтерський загін екологічного Центру є постійним учасником акції «Майбутнє лісу в твоїх руках». У рамках просвітницької роботи в мікрорайоні членами загону проводяться акції: «Чисте місто», «Збережемо первоцвіт», «Бережіть пташину кожну». До річниці Перемоги у Великій Вітчизняній війні члени загону стали активними учасниками закладання Алеї Слави в одному з парків міста. Учні центру є учасниками проектів з проблем вивчення стану водоймищ та зелених паркових зон міста. 
Пошуково-дослідницькій групі «Патріот» вдалося з’ясувати, що в різні часи в школі навчалися й успішно її закінчили пять Героїв Радянського Союзу, на честь яких на фасаді школі встановлена меморіальна дошка. Це допомогло поглибити зв’язки з ветеранами Великої Вітчизняної війни – колишніми учнями школи та забезпечити координацію надання їм допомоги. А найголовніше – зустрічі з ветеранами війни та почесними жителями міста Кіровограда стали справжніми «уроками громадянськості». Адже, на думку В. Сухомлинського, важливо «…щоб духовними наставниками, вчителями наших вихованців були видатні громадяни нашої Батьківщини і ті кращі сини людства, образ яких для нас є зразком відданого служіння інтересам народу» [3, с. 426]. 
У кожному навчальному закладі започатковуються свої традиції громадянського виховання, але засади його реалізації можуть бути спільними для всіх закладів. Адже цілісну особистість громадянина формує активна участь дітей у різноманітних видах діяльності: художньо-естетичній, спортивно-оздоровчій, екологічній, пошуковій, правознавчій, українознавчій та краєзнавчій.
У початковій школі цілеспрямовано формуються основи системи знань про Батьківщину, героїчні подвиги предків, що пробуджують глибокі і добрі почуття, надихають на корисні справи. У процесі опанування «азбуки громадянськості» особливе значення має пізнання дітьми духовної спадщини народу: народних пісень, казок, легенд, міфів, приказок і прислів’їв.

Знайомство з виробами народних майстрів і обрядами – втіленням багатовікової культури і мудрості наших предків сприяють збагаченню духовними цінностями, розкривають національний дух народу, його високу мистецьку культуру. Важливо поєднувати розповідь учителя із практичною діяльністю дітей, їхньою участю у проведенні свят, обрядів, творчою роботою на уроках, з екскурсіями на місця історичних подій, у майстерні художників і народних митців. 
Значну увагу у початковій школі приділено грі. Користь ігор, пов’язаних із національними традиціями, обрядами полягає у тому, що дитина, беручи на себе певну роль і передаючи дії та вчинки людини конкретного часу, одержує здобутий обсяг знань, норм поведінки і моралі. Важливим є також естетичний результат ігри, оскільки ситуації гри – уявні, але переживання й почуття реальні.
Доторкнутися до духовних джерел рідного краю, історичних коренів, допомагає молодому поколінню їх активна участь у всеукраїнських та регіональних проектах. 

За ініціативи працівників Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського та підтримки методичних служб, Кіровоградська область долучилася до реалізації Всеукраїнського проекту зі створення 40-томної серії українських народних казок, серед яких «Казки степової Кіровоградщини» (Книга 36). Саме казка, на думку В. Сухомлинського, – «благодатне джерело виховання любові до Батьківщини, яке нічим не можна замінити. Патріотична ідея казки – в глибині її змісту: створенні народом казкові образи, що живуть тисячоліття, доносять до серця і розуму дитини могутній творчий дух трудового народу, його погляди на життя, ідеали, прагнення» [5, с. 117].
«Казки степової Кіровоградщини» вміщують 449 фольклорних творів рідного краю. Це – народні казки, оповідання, легенди, характерні для нашої місцевості, спогади старожилів, записані учнями з 19 районів та міста Кіровограда. Очолили організацію пошуку й запису цього фольклорного матеріалу у регіонах педагоги, серед яких варто відмітити колективи Олександрівського, Добровеличківського, Новомиргородського, Ульяновського, Маловисківського, Новоукраїнського районів, школярі яких зібрали найбільше матеріалів.

Інтерактивною формою виховання регіонального патріотизму й громадянськості підростаючого покоління, став Міжрегіональний громадський форум, присвячений 20-й річниці незалежності України. Форум відбувся у травні-червні 2011 року за ініціативи Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського. Це справжня естафета творчих пошуків та нових ідей у вихованні юних громадян. Даний масштабний захід об’єднав зусилля понад 50 тисяч учнів, педагогічних колективів навчальних закладів, батьківської громадськості. Форум розкрив найкращі педагогічні надбання й традиції територіальних громад: інтерактивні форми, оригінальні методики й технології громадянсько-патріотичного виховання, наукові дослідження, краєзнавчі розвідки, дитячу творчість.
У ході Форуму його учасники здійснили творчу подорож шляхами Кіровоградщини відповідно до розробленого маршруту та визначених тематичних зупинок. Перший маршрут рухався зі Світловодська, північно-східної частини області, другий – з Петрівщини, східної частини регіону, третій – з Новомиргородського району і четвертий – із західних районів Кіровоградщини – до Добровеличківського району, де знаходиться географічний центр України. І саме тут було розпочато реалізацію фінальної тематичної зупинки Форуму «Караван дружби: Центр України – Центр Європи», що символізувала не лише прагнення молоді до кращих зразків громадянського суспільства, а й сприяла вихованню поваги до своєї держави. Якщо людина буде вірити у свою державу, свій народ, то вона буде впевнено досягати своїх цілей і творити на благо держави. 

У подорож «Караваном Дружби» до географічного центру Європи вирушили 80 осіб – діти, педагоги, батьки. Спеціально для заходу виготовлено символ естафети – кубок, який за підрахунками учасників Форуму, мандруючи від міста до міста, від району до району, подолав майже три тисячі кілометрів.

Разом з педагогами діти розробили емблеми – символічні «двадцятки», що стали логотипом Форуму і були розтиражовані на галстуках, хустинах, банданах. В Інтернеті з’явився сайт, присвячений Форуму, де можна побачити щоденник заходів, карту маршруту, світлини з районів та міст. На сторінках сайту був оголошений конкурс на кращий малюнок, логотип або кросворд з ключовими словами: «Україна», «Батьківщина», «Край мій», «Кіровоградщина».

Маршрут Форуму передбачав тематичні зупинки, програма яких ретельно розроблялася районними та міськими творчими групами. Цікаво та змістовно підготовлені дискусії, конференції, «уроки громадянськості», інтелектуальні та ділові ігри, тематичні діалоги емоційно збагатили та не залишили байдужим молоде покоління до процесу українського державотворення. Творчі здібності та обдарування учнівська молодь мала змогу продемонструвати в ході святкових концертів, фестивалів, вернісажів, які традиційно проводяться в районах та містах. У ювілейний рік незалежності України вони проходили «під крилом» Міжрегіонального громадського форуму. Концертна програма була тематичною, ретельно продумано сюжетну лінію, ідейну спрямованість. 

Висловлюючи власну громадянську позицію форумчан підтримали громадські організації, творча інтеліґенція, учасники історичних подій, знавці і шанувальники історії рідного краю, керівники господарських підприємств, бізнес-структури, приватні підприємці. Адже, як зазначав павлиський педагог: «Громадянськість – це пристрасть людського серця», і донести до юних душ її дух можна лише тоді, коли сам наставник і педагог постає перед молоддю як громадянин [2, с. 28].
Атмосфера доброзичливості, творчості й креативності панувала під час проведення Форуму. А найголовніше, що він став не лише незабутнім досвідом для нашої молоді, а й школою громадянського становлення.
Отже, звернення до педагогічної спадщини В. Сухомлинського на сучасному етапі духовного відродження набуває особливої актуальності, оскільки педагог не лише розкрив зміст поняття «громадянськість», а й обгрунтував шляхи її формування. Розгляд його педагогічної системи в царині громадянського виховання, впровадження у сучасну практику важливих ідей «становлення Людини – громадянина» свідчить про перспективність цього напряму досліджень не лише в структурі історико-педагогічної науки, а й значущість для розв’язання актуальних проблем сучасної освітньої та виховної практики.
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