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Педагогічний досвід В.О. Сухомлинського 
в реалізації здоров’язбережувальної функції школи
У статті розглядаються основні напрямки реалізації оздоровчої функції школи в педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського та їх творче впровадження в діяльності Шкіл сприяння здоров’ю.
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Тільки здорова людина має перспективу отримати належну освіту, стати добрим фахівцем, створити сімейний добробут, реалізувати свої кар’єрні і суспільні амбіції, отримати задоволення від власних фізичних можливостей та творчої діяльності. Можна з упевненістю стверджувати, що здоров’я забезпечує оптимальне функціонування людини в суспільстві та водночас і розвиток самого суспільства.

Проблема здоров’я дітей набуває особливого значення і вже не один рік є предметом обговорення педагогів, лікарів, вчених. Школа стикається з серйозною проблемою: з одного боку – труднощі у навчанні дітей (це пов’язано з підвищеними вимогами навчальних програм, їх складністю, інформаційною насиченістю занять) з іншого боку – погіршення стану здоров’я школярів, що заважає оволодінню необхідним об’ємом знань і навичок. 
За період навчання в школі здоров’я дітей значно погіршується. Зокрема, зір зменшується у три рази; слух – в 1,3 разів; постава погіршується в 4,6; сколіоз збільшується в 15 разів; хвороби нирок – у 1,5 рази; хвороби органів травлення – у 2,5 рази; нервової системи – у 2 рази; хвороби ендокринної системи збільшуються у 2,5 рази. 

Більшості учнів разом з випускним атестатом можна було б видавати довідки про хронічні хвороби.

На сучасному етапі модернізації освіти пріоритетним завданням є пошук ефективних способів організації освітнього процесу, їх відповідність віковим етапам психофізіологічного і соціального розвитку учнів, спрямованість на усунення навчальних перевантажень, визначення умов і механізмів збереження та зміцнення здоров’я дітей, формування в учнів здоров’язбережувальної  компетентності.
Теоретико-методологічні засади цієї проблеми сформульовані у працях В. Оржеховської, І. Стрельчука, М. Гончаренко, Г. Морозова та ін. У психолого-педагогічній літературі питанням збереження та зміцнення здоров’я, формування основ здорового способу життя школярів приділено увагу у дослідженях Е. Вільчковського, О. Дубогай, Н. Максимової, Т. Немчина та ін.

Над розробкою педагогічних шляхів вирішення згаданої проблеми працюють Л. Анісімова, С. Кириленко, В. Оржеховська, Т. Бережна, Д. Колєсов, О. Костенко, О. Пилипенко та багато інших.

В даному напрямку розвідки ведуться достатньо активно, однак проблема залишається актуальною. Практика роботи доводить, що здоров’язбережувальна діяльність навчальних закладів пов’язана не лише з виконанням вимог СанПіНів, посиленням ролі фізичної культури та спортивно-масової роботи, організацією харчування та дозвіллєвої діяльності, а й залежить від використання форм, методів, прийомів та засобів навчальної діяльності, емоційного сприйняття процесу навчання, психологічного комфорту. Дослідження спадщини фундаторів і носіїв оригінальних педагогічних систем і технологій підтверджує вищезазначене.

Список педагогів, які внесли вклад в розробку здоров’язбережувальної технології, очолює В. О. Сухомлинський. Питання формування здоров’я дитини у творчості видатного вченого вивчаються у вітчизняній педагогіці О. Савченко, О. Іоновою, В. Горащуком, Н. Побірченко, В. Ликовим, В. Бурчівською та ін. Дослідження педагогічного доробку вченого-гуманіста дозволяє зробити висновок, що його педагогічна система має здоров’язбережувальну сутність. Однак погляди видатного педагога на проблему здоров’язбереження школярів потребують глибокого аналізу. Тому предметом дослідження в нашій статті є напрями реалізації оздоровчої функції школи в педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського та їх творче впровадження в діяльності Шкіл сприяння здоров’ю, кількість яких в регіоні з року в рік збільшується. 
На Кіровоградщині педагогічний рух зі становлення та розвитку Шкіл сприяння здоров’ю стартував у 1997 році. Останнім часом спостерігається тенденція розширення обласної мережі Шкіл сприяння здоров’ю. Сьогодні вона налічує понад 80 навчальних закладів. Кожна із шкіл має своє творче обличчя, свої творчі знахідки, свої характерні особливості організації навчально-виховного процесу.

Але всіх їх об’єднує: глибоке розуміння актуальності й важливості даної проблеми і прагнення створити в своїх колективах оптимальні умови для комфортного навчання, спрямованого не лише на озброєння учнів певною сумою знань і практичних умінь, а й на збереження і зміцнення здоров’я дітей.

Значною мірою основні підходи до діяльності Шкіл сприяння здоров’ю співзвучні ідеям В. Сухомлинського. Це доводить прийнята у травні 1997 року резолюція конференції Європейської мережі Шкіл сприяння здоров’ю, в якій зазначено: «Кожна дитина й молода людина в Європі має право і повинна мати можливість дістати освіту в Школі сприяння здоров’ю. Діяльність таких шкіл базується на основних принципах: демократія, справедливість і рівність, надання можливостей для формування компетентностей дії, інтеграція процесу зміцнення здоров’я у навчальні програми, забезпечення навчання педагогів, дитиноцентризм і системно-ціннісний підхід до змісту виховання, співпраця та забезпечення участі місцевих громад у програмах школи, можливість постійної діяльності й розвитку» [4, с. 322]. 
Аналіз педагогічної спадщини В.Сухомлинського дозволяє виділити основні напрями реалізації оздоровчої функції школи:
- професіоналізм та педагогічна культура вчителя;

- індивідуалізація та диференціація процесу навчання;

- емоційне сприйняття процесу навчання;
- санітарно-гігієнічні вимоги до зовнішніх умов життя і до режиму праці та відпочинку учнів;

- особливості організації фізичної праці дітей як важливого засобу зміцнення здоров’я;

- фізичне виховання на уроках фізичної культури і в процесі позакласної спортивно-масової роботи;
- організація активного, діяльного відпочинку учнів.

В. О. Сухомлинським запропоновані ефективні шляхи зміцнення здоров’я дітей, удосконалення фізичного виховання учнів: система бесід про людину і особливості людського організму; оптимальне чергування розумової і фізичної праці; оздоровча спрямованість системи фізкультурних занять (уроків фізичної культури, ранкової зарядки, фізкультхвилинок, динамічних перерв); створення широкої мережі спортивних секцій і залучення школярів до активної участі в них; спортивні ігри, змагання, спартакіади (легка атлетика, гімнастика, плавання, верхова їзда, катання на ковзанах і лижах, велосипеді, зимові розваги, побудова снігової фортеці тощо); утвердження в свідомості учнів необхідності уважного і дбайливого ставлення до свого здоров’я і здоров’я інших; створення позитивного психологічного мікроклімату [5, с. 16].
Наслідуючи та творчо трансформуючи ідеї видатного земляка, в Школах сприяння здоров’ю запроваджено комплексні програми: «Культура здоров’я», «Здоров’я заради освіти», «Інтелект», «Пізнай себе», «Розвиток творчої особистості», «Шкільна їдальня», «Шкільний медичний пункт», «Вологе прибирання», «Мистецтво виховання – шлях до здорового способу життя», «Здоровим бути модно!», «Розвиток учнівського самоврядування».
Важливий аспект здоров’язбережувальної функції школи, на думку 
В. Сухомлинського, є високий професіоналізм та педагогічна культура вчителя. Він мудро і наполегливо вчив колег бачити кожного вихованця очима творця, проектувати його розвиток, формувати інтелектуально, духовно та фізично здорову особистість. 

«Ми не лише бачимо учня таким, яким він є, – говорив Василь Олександрович, – але й проектуємо розвиток його інтелекту, моральності, естетичної і емоційної культури… Ми намічаємо, що треба зробити практично, щоб ввести дитину в активну творчу діяльність… Ми приходимо до висновку, що треба зробити для розумового, морального, естетичного розвитку дитини – з тим, щоб завтра вона була не такою, як сьогодні, щоб в ній народжувалось і розвивалось нове» [10, с. 218 ]. Така діяльність вимагає від педагога повної самовіддачі й навіть самопожертви, безлічі знань, вміння відкрити і зрозуміти кожну дитину. 

Саме вчителю, за його словами, належить роль формування здорової особистості, «творення самої людини». Цілі та завдання освіти згідно з загальновизнаними в той час В. Сухомлинський переосмислив і поставив на особистісний рівень, розкривши перед кожним вихованцем можливості такого розвитку. Підвалинами досягнення цієї мети є особистість учителя, його професійна праця, всупереч утвердженій за радянських часів думки, яку не тільки поділяло, а й поширювало чиновництво різних рангів, про те, що праця вчителя належить до так званої невиробничої сфери. Робітник, селянин, будівельник – усі вони щось виробляють, а що виробляють учитель, лікар, працівник культури?...  «Виробництво людей людьми», яке охоплює не тільки біологічне відтворення, а й виховання людини і яке, звичайно ж, є набагато складнішою і важливішою складовою суспільного виробництва. І це прекрасно розумів В. Сухомлинський, про що, зокрема, свідчать наведені ним слова стародавнього індійського мудреця про те, що «той, хто висушив сльози на обличчі дитини і викликав посмішку на її устах, достойніший зодчого, що спорудив найвеличніший храм» [2, с. 22].
Приділяючи увагу підвищенню компетентності та розвитку майстерності педагогів Шкіл сприяння здоров’ю, розроблено обласну, районні (міські) програми інноваційного навчання педагогів «Крок за кроком до здоров’я». Проблемам зміцнення здоров’я підпорядковані семінари-практикуми, конференції, круглі та дискусійні столи, презентації досвіду, педагогічні майстерні. Ефективно діють творчі групи: «Здоров’я через освіту», «Здоровий шкільний день», «Пізнай себе», «Дух школи», «Азбука здоров’я».
Виховання здорової особистості насамперед потребує самостійного пізнання вчителем кожної дитини, зазначав видатний педагог. На його думку, без знання дитини, без глибокого розуміння всієї складності явищ, які відбуваються в її душі, виховання стає сліпим і тому беззмістовним. Потрібно знати дитину, «знати здоров’я дитини, знати індивідуальні риси її мислення, знати сильні і слабкі сторони її розумового розвитку» [10, с. 217]. Однак проникнення педагога в духовний світ дитини, вивчення її мислення, почуттів, характеру, волі, інтересів – справа надзвичайно складна.

Щоб пізнати дитину, потрібно постійно її бачити, вивчати, спостерігати за нею. «…Спостерігайте, спостерігайте і ще раз спостерігайте. Спостерігайте, як взаємодіють два світа – світ навколишньої природи, праці суспільних відносин і внутрішній духовний світ людини. Спостерігайте, як дитина думає і переживає, якими складними, часом звивистими шляхами пробивають собі дорогу струмочки думки в її голові. Умійте читати найменші порухи думки, почуттів, переживань у кожному русі дитини і особливо в її очах» [10, с. 214].
Дослухаючись до думки педагога-гуманіста, в Школах сприяння здоров’ю активно здійснюється діагностика пізнавальних процесів школярів, вивчаються особливості мислення, пам’яті, уваги, особливості здоров’я дітей, проводиться моніторинг їх працездатності на початку та у кінці уроку (навчального року); визначається рівень адаптації до навчального процесу.
Пізнати і сприйняти дитину такою, якою вона є – важлива умова реалізації оздоровчої функції школи. «Не намагайтеся змінити, переломити, перебудувати те, що створила в своїй таємничій майстерні природа, – здебільшого ця перебудова може призвести до хворобливих явищ» [10, с. 214].

При цьому В.О. Сухомлинський зауважував про необхідність самопізнання і самовдосконалення, наголошуючи, що це шлях до духовного і значною мірою пов’язаного з ним фізичного здоров’я. Він ставив питання про потребу включення у зміст освіти знань про основи здоров’я. «Без знань про людину, – відзначав він, – освіта не була б повною». Учений пише про те, що часто «ми, вихователі, забуваємо, що пізнання світу починається для маленьких дітей з пізнання людини», що «учень пізнає навколишній світ і дуже мало знає себе» [1, с. 16-18]. 
Відомий давньогрецький мислитель Сократ вважав, що люди, які пізнають себе, багато досягають у житті, і, навпаки – той, хто себе не пізнав, зазнає багато прикрощів та невдач. За Сократом, самопізнання дасть змогу людині зрозуміти своє місце у світі, сенс життя, формує її характер і волю, зміцнює здоров’я.
Проблему розвитку фізичних сил дітей В.Сухомлинський розглядав в залежності від духовного життя, зокрема від культури розумової праці. «Тому ми вважаємо, що не можна допускати захоплення тими прийомами «ефективного», «прискореного» навчання, в основі яких – погляд на голову дитини як на електронний механізм, здатний без кінця нагромаджувати й засвоювати» [6, с. 193].

Педагогічна система Павлиської школи підтверджує, що ефективність розумової праці визначається не тільки темпом і напруженістю, а насамперед правильною, продуманою, розумною її організацією. Особливої уваги потребує піклування про гармонію фізичної і розумової праці дітей.

В. Сухомлинський вважав, що успішне розумове виховання можливе за умови, коли вчитель на кожному уроці буде одночасно викликати в учнів жадобу до навчання і вчити їх вчитися. З цією метою у Павлиші практикувалися уроки мислення, творчі завдання, створення високого інтелектуального фону, прищеплення любові до читання, створення гуманного і вимогливого підходу до оцінювання, вміла організація виконання домашніх завдань, виховання самодисципліни у розумовій праці. Останню В. Сухомлинський розглядав у тісному зв’язку із зміцненням здоров’я учнів, вважаючи, що у більшості випадків головною причиною їх відставання у навчанні є поганий стан здоров’я. Успіх у навчанні починається з турботи про те, як харчується і як спить дитина, яке її самопочуття, як вона грає, скільки годин протягом дня буває на свіжому повітрі.

Переслідуючи ідею залучення учнів до розумової праці, В. Сухомлинський стверджував, що остання є не просто сидінням на уроці або дома за книжкою. Розумова праця – це зусилля думки. Мислення в учнів з’являється там, де є потреба відповісти на запитання, прагнучи до поєднання праці душі, мислення і рук. Важливе місце у цьому відводив проблемному навчанню, коли новий матеріал учитель подає як проблему, яку учні разом із ним повинні розв’язати.
Ще одним не менш важливим напрямом збереження здоров’я школяра є запобігання перенавантаженню під час навчання. Необхідно індивідуально підходити до кожного учня, бачити розумову роботу кожної дитини; піклуватися про повсякчасний розвиток знань; не допускати, щоб навчання перетворювалося на нескінченне надолужування пропущеного, не підтягувати без кінця «хвости»; надавати учневі вільний час, необхідний йому, як повітря для здоров’я.
Неприпустимимо було, щоб учні молодших класів займалися розумовою працею в закритому приміщенні більше 3 годин. Для цього є альтанки. Викладачі школи не припускали, щоб і підлітки 12-15 років виконували домашнє завдання протягом 4-5 годин, тому що це калічить дитину, згубно позначається на її здоров’ї [11, с. 149].
Ці ідеї взяті на озброєння та творчо втілені в Школах сприяння здоров’ю. У цьому сенсі відбулася переорієнтація процесу навчання з предметного на процесуальний, із знаннєвого – на розвивальне, з академічного – на компетентнісне, що вимагає спрямованості освітнього процесу в Школі сприяння здоров’ю на саморозвиток особистості.
Інструментаріями цих змін є модульно-розвивальна система навчання з використанням елементів інтерактивних технологій. Модульно-розвивальне навчання сприяє становленню особистості не тільки завдяки змісту, методам, формам організації, а й через свою сутнісну багатовимірність. Унікальність його полягає в тому, що всі сторони, аспекти, компоненти педагогічно керованого навчального процесу спрямовані на зменшення навчального навантаження, на переорієнтацію освіти з академічних досягнень на особистість учня, стимулюючи та реально прискорюючи процеси розвитку дитини.

В системі модульно-розвивального навчання важливим моментом є гармонійне поєднання процесів саморозвитку та самоосвіти.

Досвід впровадження модульно-розвивального навчання педагогічним колективом Петрівської ЗШ Новоукраїнського району доводить ряд переваг:

· зменшено щоденні навчальні навантаження на учня (замість 5-7 предметів школяр готує і вивчає 2-3, найбільше – 4, що дає змогу значно підвищити зосередженість учнів на певному навчальному матеріалі);

· впроваджено гнучкий розклад, скорочено заняття до 30 хвилин. Завдяки цьому фактично незмінними протягом року залишаються психофізіологічна готовність та інтелектуальна здатність дитини до продуктивного навчання;

· зменшено вагу шкільного портфеля.
Усі ідеї видатного вченого та талановитого педагога-практика пронизані глибокою любов’ю до Людини, її внутрішнього світу. У них – невичерпне прагнення пошуку шляхів вирішення проблеми щастя динини,  її психологічного благополуччя, емоційного комфорту, збереження її здоров’я, а також «сил душі і серця педагога». В. Сухомлинський надавав великого значення позитивним емоціям як у процесі виховання, так і в навчальній діяльності школярів.
На його думку, атмосфера емоційного комфорту в процесі навчання включає такі компоненти: позитивні емоції, пов’язані зі школою і перебуванням у ній; позитивні емоції, зумовлені рівними, діловими стосунками школяра з учителем, відсутністю конфліктів; емоції, пов’язані з розумінням кожним учнем своїх можливостей у досягненні успіхів у навчанні; позитивні емоції, пов’язані з новим навчальним матеріалом; позитивні емоції, що виникають при оволодінні учнями прийомами самостійного здобування знань. Учитель, вважав В. Сухомлинський, повинен уміти створити в учнів внутрішній стан емоційного піднесення, інтелектуального натхнення, бо без цього заняття спричинятимуть тільки байдужість, а нечутлива розумова праця приноситиме тільки втому. Він рекомендував виховувати так, щоб дитина почувала себе шукачем і відкривачем знань. Тільки за цієї умови одноманітна, напружена, втомлива праця школяра забарвлюється радісними почуттями й приносить маленький людині переживання творця.
В. Сухомлинський не уявляв собі повноцінного виховання без того, щоб кожний вихованець уже в підлітковому віці і особливо ранній юності не досяг визначного успіху в тому виді діяльності, яка найповніше виражає, розкриває його нахили й обдарування. Він відзначав: «Тільки там, де маленька людина переживає почуття гордості від того, що вона в чомусь досягла визначних успіхів, виявила себе, – в індивідуальному духовному житті ми бачимо те, що треба називати енергією думки… Радість розумової праці – ось що стає доступним людині, якщо її духовне життя пройняте почуттям оптимістичної впевненості у своїх силах, почуттям власної гідності» [6, с. 78]. 

Очікуванням радості має бути осяяне все життя і діяльність дитини. Радість у навчальній праці сама собою не виникає, для цього потрібен успіх. Успіх у навчанні – єдине джерело внутрішніх сил дитини, що породжує енергію для подолання труднощів і бажання вчитися. Тому створення ситуації успіху, вважав Василь Олександрович, – це основа педагогічної взаємодії. Він відзначав, що радість успіху є могутньою емоційною силою. Тому потрібно турбуватися про те, щоб внутрішня сила дитини ніколи не вичерпувалась. Якщо її немає, то, зауважував мудрий вчитель, не допоможуть ніякі педагогічні хитрощі.

Успіх школяра може створити вчитель, який сам переживає радість успіху. Без емоційної культури педагога, його психологічної пильності неможливо створити ситуацію успіху як для дітей, так і для вчителів. Емоційна культура – це своєрідний сплав із тих думок, відчуттів, емоцій, ідей, які дають педагогові змогу сприймати навколишній світ у всьому його духовному й матеріальному багатстві, знаходити в собі найкращі, найшляхетніші почуття, передавати їх своїм вихованцям.

В. Сухомлинський визначає декілька ознак емоційної культури вчителя: культура відчуттів і сприйняттів, без якої педагог ніколи не зможе оволодіти здатністю до емпатії; культура слова та емоційних станів; емоційна сприйнятливість до світоглядних та моральних ідей, принципів, істин.

Василь Олександрович радив бути дуже обережними при використанні методів виховання, щоб не зіпсувати емоційне здоров’я учнів. Він зазначав, що осуд, несхвалення – це найтонший та найгостріший інструмент виховання і користуватися ним треба дуже тактовно, щоб не поранити душу дитини. Чутливе, ніжне серце дитини потрібно оберігати від «брудних рук», «варварських» доторкань, брутальності, «сильнодіючих вольових» методів, стресів, щоб не зробити її байдужою до людей, світу, самої себе. Порушення взаємин «учитель-учень» може бути однією з причин захворювань у школярів. Сьогодні ці захворювання називаються дидактогеніями, тобто захворюваннями з вини вчителя, що виникають внаслідок неправильних висловлювань або дій педагога і підривають емоційне здоров’я учня, травмують його психіку [3, с. 101].

Для створення позитивного емоційного мікроклімату в Школах сприяння здоров’ю (Веселівська ЗШ Кіровоградського району, Капітанівська ЗШ Новомиргородського району, ЗШ № 31 м.Кіровограда, ЗШ с.Солгутове та с.Бандурове Гайворонського району) запроваджено релаксаційні, оздоровчі методики: аромо- та музикотерапія, казко- та ігротерапія, танцювально-рухова  та малюнкова терапія.
Обов’язковою умовою реалізації оздоровчої функції школи, на думку Василя Олександровича, має бути організація діяльного відпочинку, що є «активною грою фізичних і духовних сил». Причому мова йде про організацію відпочинку як на уроках, так і в позаурочний час та канікулярний період. За переконанням педагога, відпочинок – це розумне чергування видів діяльності в праці, що задовольняє естетичні потреби, у творчій активній насолоді красою природи. Він наголошував: «Своє завдання ми вбачаємо в тому, щоб години, вільні від навчання і фізичної праці, були наповнені живою, хвилюючою думкою, глибокими моральними, інтелектуальними й естетичними почуттями» [6, с. 196].

Вказуючи, що здоров’я величезною мірою залежить від духовного життя, В. Сухомлинський зазначає: «Відпочинок може бути і неробством, і активною діяльністю. Неробство в кращому розумінні цього слова необхідне як розрядка після інтенсивної, напруженої праці – розумової чи фізичної. Але в житті людини не повинно бути жодної хвилини, коли вона не набувала б духовних багатств. Для того, хто вміє відпочивати, навіть споглядання природи і творів мистецтва є творчістю. Відпочинок лише тоді відпочинок, коли уявне неробство є активною грою духовних і фізичних сил» [9, с. 196].

Окрім того, канікулярний період та відпочинок ефективно використовується для проведення профілактичних заходів зі зміцнення здоров’я, загартування. Особлива увага була спрямована на дітей, «в яких млявість, уповільненість розумових процесів є наслідком загальної слабості організму…» Такі діти «…навесні, влітку і восени спали під відкритим небом, харчувались особливо багатою на вітаміни й фітонциди їжею (мед, весняне і літнє молоко, масло, яйця, м’ясо, фрукти), у літній час цілодобово дихали повітрям полів і лугів – усе це справляє чудодійний вплив на їхнє здоров’я і розумовий розвиток» [6, с. 193].

У Павлиші після закінчення навчального року діяв піонерський табір «Сонячна діброва». Більшість вихованців школи в період літніх канікул нікуди не їхали, адже «умови відпочинку були прекрасні й у селі» [7, с. 596]. У таборі не було дорослих, які працювали б для обслуговування відпочинку школярів. Всі обов’язки розподілялись між дітьми.

Відпочинок у таборі «Сонячна діброва» поєднувався для павлиських школярів з посильною працею. Так, наприклад, один із загонів був розташований у плодовому саду. Відпочиваючи, діти доглядали за деревами, збирали урожай. Інші загони розміщувались в лісі: діти охороняли дерева, збирали рослини для гербаріїв і колекцій, заготовляли насіння.

При організації літнього відпочинку в таборі В. Сухомлинський радив використовувати різноманітні види діяльності. Адже «читаючи книжку, виступаючи з доповіддю перед товаришами, розучуючи роль у п’єсі, беручи участь у гуртку художньої самодіяльності, учень відчуває, що він створює якісь цінності для колективу» [9, с. 144]. Такий відпочинок стає цілющим джерелом повноти духовних сил, оптимізму, бадьорості, фізичного здоров’я.

Практично всі загони ходили в туристичні походи. Це давало змогу загартовувати фізичні сили, формувати моральні переконання й естетичні погляди. Сьогодні особливо цінним є описовий досвід організації таких походів в умовах літнього табору. У Павлиші дітей брали в похід з восьми-дев’яти років. Спочатку вони під керівництвом учителів і старшокласників здійснювали одно-, дводенні походи полями, лісами, берегами Дніпра. Чим старші діти, тим ширшим був радіус їхніх походів. Старшокласники здійснювали три-, чотириденні походи на відстань 100-150 км. 

Досвід Павлиської школи слугує дороговказом для Шкіл сприяння здоров’ю у наповненні кожного літнього дня рухом, радістю, творчим натхненням. Саме це, на думку педагогів, і сприяє формуванню здорового способу життя, збереженню, зміцненню здоров’я, розвитку особистості.

Кожен день табірної зміни загальноосвітньої школи с. Хащувате Гайворонського району був насичений цікавими, захоплюючими подіями, тому шкільне подвір’я раптом перетворилося на фантастичну «Країну мрій», а зелений килим із трав і квітів – на бурхливий океан. На одному з невідомих островів знайшли пристанище «Пірати» і збудували справжню піратську хижу, блакитну лагуну і навіть показали гостям, де знаходиться Бермудський трикутник. Знайшлося тут місце і для добротного козацького куреня, в якому господарював загін «Козачата».
Понад 10 років в Підлісненській ЗШ Олександрівського району працює літній табір «Лісова школа», налагоджена співпраця з лісництвом. Це вдалий приклад поєднання навчання, виховання та фізичного розвитку дітей.
Крім відпочинку, передбачено теоретичні та практичні заняття. Адже сама природа є джерелом знань, краси та здоров’я. А заняття значною мірою допоможуть пізнати її, розвити інтереси учнів, ініціативу, спостережливість.

Діти охоче працюють на пришкільній ділянці, в теплиці, доглядають фруктовий сад.
В дошкільному навчальному закладі №72 «Гномик» м. Кіровограда на основі педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського створено власну систему загартовуючих заходів:

- прогулянки дітей на свіжому повітрі – не менше 3-х годин, а влітку – жодної хвилини без потреби діти не бувають у приміщенні (навчально-виховна робота проводиться на ігрових майданчиках);
 - наскрізні провітрювання приміщень;
- бадьора гімнастика після сну із зміною температурного режиму;
- ходіння по сольовій доріжці після сну;
- дихальні вправи протягом дня (обов’язково після сну і під час занять);
- миття рук, обливання ніг холодною водою, віднаходження акупунктурних точок, самомасаж за методикою шіацу, полоскання горла холодною водою;
- в літній період обливання водою всього тіла;
- плавання в басейні;
- кисневі коктейлі;
- легкий, зручний, гігієнічний одяг протягом всього року;
- самомасаж ступнів ніг – діти влітку на майданчику бігають босоніж;
- катання ступнями ніг палиці, тенісного м’яча, масаж на килимку з шипами, ходіння по мотузці, покладеній на підлозі.
Загартування відбувається в ігровій формі – педагоги уміло використовують лічилки, потішки, вірші, ігри, загадки.

Становлення та розвиток моделі Школи сприяння здоров’ю доводить, що поняття якості освіти не зводиться лише до набору знань і навичок, воно тісно пов’язане з такими категоріями, як здоров’я, комфортність, благополуччя, захищеність, самореалізація, повага. 
Отже, педагогічні погляди видатного вченого щодо означеної проблеми не тільки співзвучні сьогоденню, а й розкривають найважливіші складові здоров’язбережувальної технології, основні підходи до створення здоров’язбережувального освітнього середовища. Не претендуючи на повноту та вичерпність роботи, ми намагалися стисло розкрити напрями реалізації оздоровчої функції школи. На нашу думку, це стане передумовою подальших досліджень актуальної проблеми.
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