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Опаленко Тамара Дмитрівна
Розбудова Української держави ставить на порядок денний надзвичайно важливе і невідкладне завдання – виховання справжнього громадянина, патріота рідної землі.


Національна доктрина розвитку освіти стверджує, що держава повинна забезпечити виховання особистості, яка усвідомлює свою належність до українського народу, шанобливо ставиться до національних святинь, української мови, а також до історії та культури всіх корінних народів і національних меншин.


Невичерпним джерелом у вирішенні  завдань освіти є використання педагогічних ідей В.О.Сухомлинського, все життя якого було присвячене вихованню нової людини - всебічно і гармонійно розвиненої, свідомої і активної.


Живе його вчення. Живуть його книги. І не просто живуть - допомагають жити і працювати людям. Адже усі його твори – золоті розсипи вистражданих і вивірених педагогічних думок, знахідок, спостережень, рекомендацій.

Я розділяю думку В.О.Сухомлинського про те, що «всебічно розвиненій особистості  повинні бути  властиві освіченість, інтелігентність, любов до знань, уміння користуватися ними в своїй діяльності, культура мовлення, широке коло духовних запитів, наукове світорозуміння, здатність до фізичної і розумової праці на користь суспільства, потреба працювати, трудова культура, закоханість у праціі творче ставлення до неї, ініціатива й самодисципліна в праці». Над реалізацією цих ідей я працюю як заступник директора з навчально-виховної роботи та вчитель географії.

За словами В.О. Сухомлинського «школа починається з учителів, вихователів». Для вирішення завдань освіти  учитель сам має бути особистістю. Тому і  у щоденній своїй педагогічній діяльності  розвиваю у собі такі професійні якості: інтерес до дитини як особистості, вміння розуміти її інтереси і  педагогічна спостережливість, зацікавленість у спільній справі, у сприятливому морально – психологічному кліматі педагогічного колективу; беру активну участь в соціальному житті, постійно займаюся самовихованням і самоосвітою.

Останні слова з книги «Виховання особистості»   сприймаю як заповідь нащадкам «Виховання великого, доброго серця – образно кажучи, турбота про те віття, на якому зеленіють буйні паростки людяності, гуманності».
Найбішу мудрість виховання людини В.О. Сухомлинський бачив у культурі спілкування. Слово педагога є  найважливішим інструментом впливу на дітей. Саме тому основними вимогами, яких я дотримуюся на уроках є  логічність викладу матеріалу, правильність з точки зору фонетики і граматики, емоційність, виразність, багатство мови.

Виконуючи соціальну роль учителя я, як і увесь колектив загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів с.Чемерпіль Гайворонського району,  володію і моральною культурою, в основі якої – дотримання педагогічного обов’язку, честі й гідності педагога. Адже вчитель – не просто скарбниця знань, надбаних людством, не лише їх трансформатор, а один із творців Людини. 
Цілеспрямоване навчання і виховання неможливе без знання психологічних особливостей дітей певного віку, яка вивчає закономірності оволодіння знаннями, уміннями і навичками, досліджує індивідуальні відмінності в цих процесах, закономірності формування у школярів активного, самостійного і творчого мислення. На заняттях психолого-педагогічного семінару було  розглянуто тему: «Навчально – виховний процес і психічний розвиток особистості»


«За природою своєю дитина допитлива, жадібна до знань. Джерелом бажання вчитися є успіх, досягнутий у навчанні». Є успіх є й бажання вчитися. Щоб учні добре вчилися, їх потрібно навчити вчитися. Актуальними і сьогодні є думка В,О.Сухомлинського про те, що «головною ланкою за яку необхідно зараз узятися вчителеві – техніка читання й грамотність. Все це взаємозв’язано. Передусім потрібно добитися, щоб учні вільно читали. Без цього не може бути й мови про грамотність».

Завдання вчителя полягає в тому, щоб нівелювати інтелектуальні відмінності учнів, якнайповніше розвивати мислительні, пізнавальні, творчі сили кожної дитини відповідно до її можливостей, знаходити ту «золоту середину», яка б викликала у його вихованців стійкий інтерес до виучуваного, постійний пошук оптимальних умов навчальної праці.


Праця, вважав В.О.Сухомлинський, може стати джерелом радості й задоволення лише за умови, коли в ній найповніше й найяскравіше розкриваються природні задатки людини. Тому ми всіляко дбаємо про те, щоб у праці повною мірою виявлялися нахили і здібності учнів

Переконана, що  проблема ефективності управління навчально – пізнавальним процесом може бути розв’язана тільки за умови забезпеченості компетентності і відповідної професійної майстерності кожного вчителя, керівника навчального закладу.  Усі форми методичної роботи, тематика занять психолого – педагогічних семінарів, педагогічних читань, проведених за активної участі педагогів,  сприяє підвищенню педагогічної майстерності кожного вчителя.
 Члени методичної ради провели засідання – роздум над технологічними і методичними порадами В.О.Сухомлинського.  Великий інтерес  у  молодих педагогів викликали  виступи вчителів:

 - «Пізнання краси і виховання почуттів», вчитель образотворчого мистецтва Лобач Л.Ф.;

- «Процес формування наукового світогляду, розвиток критичного мислення», вчитель Марченко Т.М.;
- «В.О.Сухомлинський про роль читання в інтеликтуальному моральному та естетичному розвитку школярів», вчитель Бичок Л.В.

- «Види трудової діяльності учнів і педагогічні вимоги до її організації», вчитель Марченко В.В.;
- «Формування розумових здібностей молодших школярів», вчитель           Ткачук О.В.;
- «Контроль і оцінювання у концепції розвивального навчання В.О.Сухомлинського», вчитель Кливняк Л.В.;
- «Виховання високих моральних якостей і норм повеведінки», вчитель Бережиленко Т.О. 
 Прадметом постійної уваги вчителя повинно бути здоров’я дітей. У центрі уваги нашого колективу -  здійснення медико – педагогічного контролю  за фізичним розвитком вихованців.

Великий педагог твердив, що задоволення від праці людина одержує лише тоді, коли їй доступні також інші радощі, культурні та духовні цінності – художня література, музика, живопис, спорт, мандрівки по рідного краю.
 Змістовно  педагогічним колективом нашої школи реалізовується проект «В океані рідного народу відкривай духовні острови». Барвінчата         1 – 4 класів здійснюють подорож – гру «Сім грайливих промінців», члени піонерської організації імені Героя Радянського Союзу В.І. Гринчака  працюють за програмою «Я – родина – Батьківщина».  Національно – патріотичному вихованню учнівської молоді сприяє акція «Зірка пам’яті», участь у спортивних  святах «Старти надій», «Козацький гарт», які в нашій школі стали традиційними. 
За ініціативою директора школи Лобач Л. Ф. традиційним стало щорічне проведення Дня здоров’я за участю учнів, батьків, вчителів

Нашими надійними союзниками у справі навчання і виховання дітей є батьки. Класні керівники, адміністрація школо постійно дбає про батьківський всеобуч.  Ми переконані, що тільки спільними зусиллями школи, сімї і громадськості можна виховати гуманну особистість, яка поважає українську Конституцію, її символи, державну мову, традиції, культуру, завжди готова до ратного подвигу в ім’я процвітання своєї держави. 

Сьогодні, коли іде процес відродження національної школи України, важливого значення набуває виховання вільної, незалежної, мислячої особистості. Не забуваймо, що майбутні громадські і державні діячі нашої незалежної держави ще сидять за шкільною партою.  А це повинно кликати кожного вчителя до творчого неспокою, вивчення та впровадження в практику роботи педагогічної спадщини великого педагога з Кіровоградщини.

Всім своїм життям, своєю самовідданою працею  В.О.Сухомлинський став для нас, педагогів, прикладом беззавітної відданості благородній справі виховання підростаючого покоління.

