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Як гімнастика виправляє тіло,

так мистецтво виправляє душу.

В.О. Сухомлинський
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«Естетика» походить від грецького слова, що означає «сприймання світу через почуття». У становленні й формуванні людини, у вияві її творчих можливостей особливе місце належить естетичним почуттям. Чарівні образи барв, звуків і форм, що оточують нас, повсякденно діють на наше сприймання. 

«Лікування красою – так можна назвати одну з граней моєї педагогічної системи», – писав В.О. Сухомлинський [5, с. 306].

Він підкреслював необхідність навчити дітей бачити, милуватися, розуміти, любити і цінувати красу природи, красу людини та її вчинків, красу творів мистецтва, слухати і чути чудову музику життя.

В.О.Сухомлинський наголошував на необхідності системного підходу до естетичного виховання школярів, постійного ускладнення завдань, змісту, форм і методів відповідно до віку учнів та рівня їх естетичного розвитку:

- від сприйняття краси природи – до складання казок віршів, творів-мініатюр, створення етюдів;

- від сприйняття творів мистецтва – до їх глибокого аналізу;

- від простих спостережень – до активної творчої діяльності, стимулювання прагнення жити і творити за законами краси [2, с. 37].

На його думку: «Найважливіше завдання естетичного виховання – навчити дитину бачити в красі навколишнього світу духовне благородство, доброту, сердечність і на основі цього утверджувати прекрасне в собі…» [3, с. 296].

Це звучить як настанова для поколінь майбутніх освітян та виокремлює пріоритетні завдання сьогодення: розвиток художньо-естетичного сприймання, асоціативно-образного мислення, уяви, фантазії, інтуїції, художнього смаку, відчуття характеру, темпу і форми музично-хореографічних композицій, здатності отримувати естетичну насолоду від творів хореографічного мистецтва.

У реалізації зазначених завдань важливо пам’ятати заповіді педагога:

· дитина – це факел, який потрібно запалити, а не посудина, яку потрібно наповнити;

· вихованець – це особистість, поважайте її; навчіться глибоко проникати у внутрішній світ дитини;

· дайте можливість дитині мати своє обличчя;

· використовуйте заохочення;  хваліть дитину, навіть за скромний її успіх;

· у кожного є щось хороше; підкресліть його цікаву думку, вдало сказане слово, намагайтеся зробити дитину кращою у її власних очах;

· виховуючи та навчаючи дітей, будьте оптимістами, не втрачайте доброти і віри в успіх.

За словами В.О.Сухомлинського, кожна дитина – унікальний світ, який потребує від вихователя використання нестандартного, а особливого педагогічного «ключика». «Знати дитину – це та найголовніша точка, де стикаються теорія і практика педагогіки, де сходяться всі нитки педагогічного керівництва дитячим колективом» [8, с.134].

З перших днів занять у хореографічному колективі «Калинонька» дитина занурюється в атмосферу вдумливого піклування про естетичне виховання. Допомагає «няньчити естетичне чуття дитини» хореографічне мистецтво, танок.

Танець – одна з найважливіших форм вираження людських почуттів. З глибокої давнини, поряд з іншими видами мистецтва, він займає велике місце у культурі й житті кожного народу. 

«Так само, як віками створювали всі народи світу свої пісенні багатства, створювали вони й багатства танцювальні», – писав Д. Кабалевський, розповідаючи про чарівний світ музики і танцю.

Танець виступає засобом духовного освоєння дійсності, пізнання прекрасного, залучення підростаючого покоління до скарбниці народної творчості. Метою хореографічної роботи і є виховання в учнів важливих духовних якостей. Важливо пам’ятати, що танець як мистецька дія не може бути безідейним, бо він, як і інші види мистецтва, сприяє формуванню світогляду. 

Створюючи танці, важливо не прагнути відразу практично втілити свої задуми у відповідну танцювальну форму. Насамперед необхідно вирішити питання його сюжету, ідейної спрямованості. Якщо створюється народний танець, потрібно зберегти його народний колорит і в той же час підібрати такі форми та елементи рухів, які доступні для виконання дітьми. Народний танець, створений в поєднанні з елементами гри, прикрашає його і зацікавлює гуртківців. Визначивши сюжет і характер танцю, добираємо музичний супровід, ретельно працюємо над особливостями рухів, які залежать від традицій і звичаїв народів світу, їх географічного розташування, історичних подій. Інколи вдало поєднується народне слово, пісня й танець:

- Всі виходьте танцювати,

Бо прийшли музики грати.

- Дайте лиха закаблукам,

Щоб почули аж в Прилуках.

Вивчаючи з дітьми танцювальні рухи, пам’ятаємо настанови В. Сухомлинського: «Передусім дбайте про те, щоб рука стала для підлітка тонким, віртуозним інструментом праці, зв’язаним тисячами ниток з мозком. Свідоме і вміле керування рухами свого тіла починається з керування рукою, із зворотного впливу руки на мозок, завдяки якому виробляється пластичність, чутливість, взаємодія  систем: рука – мозок, тіло – мозок, праця – мозок» [3, с. 368].

Важливо не захопитися «танцювальністю» своїх вихованців, їх здібностями і вміннями, необхідно враховувати їх вікові особливості. Діти, наслідуючи танці дорослих, справляють неприємне враження – зникає дитяча безпосередність, життєрадісність. 

Естетичному вихованню дітей, розвитку їх обдарувань й талантів сприяють творчі імпровізації, створення танцювальних комбінацій, етюдів. Робота над етюдами розпочинається з простих завдань. Спочатку діти повинні навчитися бачити, милуватися, розуміти красу людини, її тіла, рухів, слухати і чути чудову музику. Можна, взявши за основу музичний твір чи пісню, розкрити зміст етюду, обговорити ряд танцювальних рухів, запропонувати вихованцям придумати сюжет та імпровізувати танець. Це дозволить їм проявити здібності, творчу фантазію. Важливо, щоб танець не був «штучним», «фальшивим», а відповідав змісту музичного твору. Так, на занятті старшої групи з народно-сценічного танцю «Творча імпровізація «Весна», слухаючи мелодію веснянок, діти малювали в своїй уяві казкові ліси, зелені береги, Весну, як гарну українську дівчину. Всім хотілося взяти участь у постановці цього етюду і створити цікаві образи за допомогою танцювальних рухів. Це ні з чим незрівнянний засіб виховання творчих сил розуму та духовного наповнення. 

«Музика – уява – фантазія – казка – творчість – така доріжка, йдучи якою,  дитина розвиває свої духовні сили», – наголошує В. Сухомлинський [3, с.66]. 

Важливою складовою естетичного виховання є творчість дитини, яка прагне виразити себе не лише в наслідках свого навчання, а й у внутрішньому духовному світі. Творче натхнення працею, що створює духовні цінності, – важлива умова повноти її духовного життя. Згадаймо слова видатного педагога: «Творчість починається там, де інтелектуальні й естетичні багатства, засвоєні та здобуті раніше, стають засобом пізнання, освоєння, перетворення світу, при цьому людська особистість немовби зливається зі своїм духовним надбанням» [4, с.24].

На думку В.О.Сухомлинського, особливе значення в системі естетичного виховання відіграють подорожі в світ краси – прогулянки, під час яких діти вивчають рідну природу, вчаться бачити і відчувати її красу; читання казок, дитячих оповідань, втілення на заняттях казкових образів, знайомство з книжковими ілюстраціями, альбомами репродукцій живопису для дітей тощо.

Використовуючи досвід талановитого педагога, на заняттях хореографії слухаємо музичні твори, аналізуємо їх характер. А після цього діти вчаться ходити, як клишоногий ведмідь або хитра лисиця; стрибати, як веселі горобчики; намагаються передати спів солов’я, політ бджілки, подих вітру і гордість маленьких українців.

В.О.Сухомлинський наголошував, що естетичне виховання починається з багатого емоційного підтексту відносин між членами колективу – чуйності, сердечності, задушевності. За його висновками: «У гармонійному поєднанні краси, що оточує людину, і краси самої людини провідна роль належить красі людських взаємовідносин» [3, с.534].

Слідуючи настановам педагога, що краса людських взаємовідносин вимагає високої моральної культури, хореографічний колектив є активним учасником спільної творчої справи «Поки ще не пізно», присвяченої 65-річниці перемоги у Великій Вітчизняній війні. Для ветеранів підготовлено святкову програму «Слава тих років зійшла на п’єдестал» та хореографічні композиції «Травневий вальс», «На сонячній галявині».

Започаткований пошуковий проект «Забуті танці» сприяв відродженню народних танцювальних композицій «Коров’як», «Полька Ойра», «Карапет», «Выйду я на реченьку», «Олександрівська полька».

Особливе місце в естетичному вихованні школярів займає спільна творчість батьків і дітей. Основна мета такої роботи – зблизити покоління, зміцнити дитячо-батьківські стосунки і, звичайно, посилити батьківський авторитет.

В.О.Сухомлинський наголошував: «Піднімайте себе в очах своїх дітей тим, що діти бачитимуть: вищим сенсом вашого життя є засів того зерна, з якого виростає буйна парость людського щастя» [6, с.159].

У розв’язанні цього педагогічного завдання допомагає проект «Танцюю для мами», метою якого є виховання поваги до матері, формування почуття вдячності, доброти, милосердя.

Поступово викристалізовується творче обличчя колективу, шліфується майстерність вихованців, підвищується їхня мистецька культура.

Визначення репертуару – справа серйозна і вдумлива. Необхідно врахувати передусім рівень підготовленості учасників, їхні технічні можливості, зацікавленість та інтереси. Твори, обрані для виконання, співзвучні сьогоденню, реалістичні, з використанням народної тематики.

Полюбились дітям, їх батькам та гостям нашого краю українські, російські народні танці, танці народів світу, які увійшли до репертуару колективу та стали його візитною карткою. Серед них: «Ліричний хоровод», «Олександрівська полька», «Веснянки», жартівливий танок «Варенички», «Веселі гуцулята», «Хоровод», «Російський сувенір», «Кадриль»; єврейський, циганський, іспанський, китайський танок «Лотос», білоруська полька.

Молодші учасники колективу залюбки виконують танці «Котики-муркотики», «Веселі зайчата», «Ходила квочка», «На зеленім бережку», «Танок ковбоїв», «Танці танцювати», «Ранкова фантазія», «Срібний дощик», «В ритмі танцю», «Сонячне перевесло», «Мрії художника», «Королева краси».
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